[image: image1.jpg]Geometria no Supermercado

+ Va ao supermercado e veja quais produtos contém as embalagens com
as formas geométricas abaixo:

+ Observar na sala de aula, na cantina e em casa, objetos que contenham
as formas acima.



[image: image2.jpg]Grafico dos Brinquedos

+ Observe no gréfico o conjunto de brinquedos de Paulo Henrique e complete
0 quadro ao lado:

Brinquedos | Quantidade
A-Carros
7]
6 B - Helicoptero|
5 C-Bolas
47 D-Jogos
3 —_—
2 E-Miniaturas
14
F - Patins
0

A B C D E F
+ Observe a quantidade, arme a operacdo e efetue.

Jogos e miniaturas —> | + =

Carros e helicoptero —> l + | =

Bolas e jogos —> + =

Patins, carros e helicoptero —> + +

Miniaturas, bolas e helicoptero —J> + +




[image: image3.jpg]Jogo Na Pista dos Fatos

LARGADA

+ Use um dado e os marcadores abaixo. Se errar o fato, volte para o lugar onde
vocé estava.




[image: image4.jpg]Completando Tabelas

+ Observe e complete:
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Jesus semprre me acompanha.
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Quando tudo parecer contrdrio, feche seus olhos e contemple o Senhor.



[image: image6.jpg]+ Observe:

Centenas

46 + |55 Centenas Dezenas Unidades
Operacao

o] D u

53| + |57 Centenas Dezenas Unidades
Operagao

[ D u




[image: image7.jpg]Jogo das Cores

+ Calcule quantos pontos cada um fez no jogo das cores:

l Vermelho Azul Branco

Total

oo O
Ros:
osana DD D

Ronaldo
O

Romeu oo |

Renato
E]

Veja a legenda:

vermelho —> 20 pontos
azul —> 10 pontos
branco —> 5 pontos

+ Quem foi o vencedor?
(Rosana)

» Qual foi o total de pontos do Ronaldo?
(65)

« Qual foi a diferenga de pontos entre Ronaldo e Romeu?

(15

« Quem fez mais pontos, Renato ou Rosana?
(Rosana)

» Qual foi o total de pontos de Romeu? =

« Quem fez menos pontos?
(Romeu)




[image: image8.jpg]+ Escolha as parcelas no quadro acima e arme as operagdes, de modo que os
totais sejam:

«Terminados em numerais pares:

O000%

«Terminados em numerais impares:

O Senhor coloca anjos ao meu redor:



[image: image9.jpg]Valor Absoluto e Relativo

+ Observe o numeral abaixo e responda:

* Quantos algarismos possui?| @

* Qual ¢ o algarismo de maior valor relativo? (3

* Qual & o algarismo de maior valor absoluto?|

C]
* Qual é a soma do valor relativo do 3 com o

valor absoluto do 7? (307)

* Qual ¢ a diferenga entre o valor relativo do 7
e o valor absoluto do 8? (62)

« Qual é a soma dos valores absolutos de _,,JW#¥*77
todos os algarismos? (18

+ Observe o algarismo destacado e preencha o quadro abaixo:

Ordem que
ocupa

Valor absoluto | Valor relativo

Jesus é o Caminho, a Verdade e a Vida!



[image: image10.jpg]+ Pinte, usando cores diferentes, para os diversos valores relativos do algarismo
3 nos numerais abaixo:

+ Coloque os numerais em ordem crescente e decrescente:

Crescente Decrescente

Jesus é o meu Refuigio e meu Protetor.
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+ Vocé pode também fazer assim:

586

327

Centenas| Dezenas | Unidades Centenas| Dezenas | Unidades

000 oooo

00 | ooog| "™

B66= 0 iiiaiiiiiiiiiiiaiiiiaiiain 840=

Decomponha, sem desenhar: Assim ainda é mais répido:
539 = .... centenas + .... dezenas + ...

Giidaties: 336= 300+30+6

746= . 1=,

BO9= 50 ss svmimen v s v es BB2= s vinisswsme s esnse
080y v sy avsa s v FOB= s snammsuiene e




[image: image12.jpg]Trabalhar com centenas no quadro
posicional é ... sensacional!

+ Represente no quadro posicional os numerais S
indicados: e,
C D U C D U C D U

« Qual destes numerais tem o maior valor? |
« Tem a ordem das dezenas vazia? D

« E um numeral par? D

« Tem trés algarismos significativos? :I

« E antecessor de 108? D

« Tem 74 dezenas e 3 unidades? D

« Se acrescentarmos 3 fichas na ordem das unidades, ao numeral do 2° quadro,

que numeral vai se formar? I:

« Se tirarmos 3 fichas no Gltimo numeral, que numeral vai se formar? E




[image: image13.jpg]Penso ¢ Respondo

+ Escreva um numeral de trés algarismos

diferentes:

+ Agora responda:

« Ele é par ou impar?
« Quantas classes ele possui?
» Como se chama essa classe?

«» Esse numeral tem

= =

« Qual algarismo tem o mesmo valor absoluto e réfativo?

« O numeral que esta na ordem das centenas vale

» Qual é a soma dos valores absolutos de seus algarismos?
« Qual valor relativo do numeral que esta na 22 ordem?

« Qual é o seu antecessor?

« Acrescente mais 243 unidades ao numeral que vocé escreveu e faga a
operagao:




[image: image14.jpg]Troca de numerais
é bom demais!

+ Observe os numerais abaixo.
+ Mude de lugar os algarismos das dezenas com
os algarismo das unidades:

)

+ Agora responda quanto vale:

« O algarismo 4 no numeral 284?
« O algarismo 5 no numeral 8587
« O algarismo 2 no numeral 427?

« O algarismo 1 no numeral 163?

Professor : Leve os alunos a perceberem que, mudando os algarismos de
lugar, vamos ter um numeral diferente e o seu valor posicional muda.
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+ Copie do quadro:

« Numerais pares, maiores que 500.

« Numerais impares, entre 400 e 600.

« Numerais pares, menores que 500.

« Numerais de duas ordens:
Pares

impares




[image: image16.jpg]Histéria Matematica

Seu Juvenal tem uma granja onde cria 230 galinhas de raga.
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Quincas, o granjeiro, colheu no final de semana 78 Operagao

ovos. Se cada galinha bota um ovo por dia, quantas
deixaram de botar ovos?

Foram .................. galinhas que n&o botaram ovos.

-
Seu Juvenal também tinha, na granja, meia centena de Operagao

frangos e 27 pintinhos. Contando com as galinhas,
quantas aves ha na granja?

Nagranjaha..... .. aves.

—

Seu Juvenal comprou, no inicio do més, 40 quilos de Operagéo
rag&o. Depois de alguns dias restavam ainda 27 quilos.
Quantos quilos foram gastos nesses dias?

Foram gastos ................ quilos de raggo.




[image: image17.jpg]+ Descubra os numerais olhando os balangos:

+ O numeral que tem 1 centena mais 78 unidades.

+ E o antecessor de 899.

+ Quanto devemos tirar de 540, para ficar 5 centenas?

+ Quanto falta a 168, para completar 3 centenas?

+ E o sucessor de 4 centenas, 7 dezenas e 5 unidades. I

+ E formado de 3 centenas e 1 unidade.

+ Qual ¢ a diferenga entre 800 e 78? :

+ Esté entre 625 e 627. E 0

Nao tenho medo de nada, porque Deus estd comigo.




[image: image18.jpg]Problemas ndo é

AL
mais problema... A\
« _'9 {gx
+ Resolva estes problemas: ‘ 4
Operacdes Respostas

Marcelo ganhou um pacote de
chicletes contendo 16 chicletes
de morango e alguns de hortela.
Ja chupou 20 e, no pacote, ficaram
10 chicletes. Quantos chicletes
havia no pacote?

Joelma esta preparando seu album
sobre cidades histéricas. Comprou
varias figurinhas e ganhou 13 da
mamae. Vendeu 15, que eram
repetidas, ficando com 50.
‘Quantas figurinhas Joelma comprou?

Glauco ganhou, de sua prima, uma
caixa de lapis contendo 24 lapis.
Gastou 7. Suatia lhe deu, também,
alguns lapis. Glauco ficou, entao,
com 29 I4pis. Quantos lapis Glauco|
ganhou de suaftia?

Marcos tinha vérios chaveiros na
suacolegdo. Vendeu 14 e comprou
mais 5, ficando com 69. Quantos
chaveiros Marcos tinha antes?




[image: image19.jpg]Roda dos Fatos




[image: image20.jpg]Quadro dos Fatos

Complete os quadros abaixo

e

Ly

Tinha Ganhei Fiquei Fato
12 8 o IBE
6 5 o
13 =
7 6 g
14 9 =
8 3 =
18 9 _




[image: image21.jpg]Desafiando Yoce!

+ Encaixe os numerais para obter sempre a mesma soma, na horizontal e na vertical:

Soma13

2R

[
B

DD
§
DD

>
3}

h

Soma 15

B
I
E&

Respostas:




[image: image22.jpg]Observe as caixas de bombons:
(19 (23 (37
_ —
UVA-9 ABACAXI -7
RTIDOS-17,
coco-s FRUTAS - 8 SORTIDGS
4 (59 (&%)
/
AMEIXA - 4 LICOR -6 MAGA -9
HOCOLATE -4 NOZES - 1 PASSAS - 1

* Qual caixa contém mais bombons? ____________ (3*caia)
* Quantos bombons hé na segunda caixa? (15

* Qual é a diferenga dos bombons sortidos para os de maga?

®

* Que tipos de bombons ha em menos quantidade? e
(nozes) (passas)

* Quais sdo as caixas que tém a mesma quantidade? —__________(1"e2")
* Se retirarem 5 bombons sortidos, quantos ficarao? (12)

* Qual ¢ a diferenga dos bombons sortidos para os da 12 caixa®.
@

O amor do Senhor dura para sempre!



[image: image23.jpg]Fatos e Mensagem

+ Resolva os fatos abaixo e descubra a mensagem: kY “a

o|s|v|e|T|b|d|i|a]|p

)
3,

+ Descubra a frase, substituindo os numerais pelas letras dos totais acima:

13|10 (18|17 |12 17 (12 17 (16 |14 |12

12]17]10 9 [11]15(14[18|14[12

Resposta: (Todas as aves sdo bipedes)

Jesus ¢ bom!



[image: image24.jpg]Os Termos nos Trilhos

+ Colorir os vagdes conforme & indicagéo abaixo:

* De vermelho — minuendo 12
e De amarelo - 12 parcela 7
 De azul — subtraendo 5
* De verde — 2% parcela 8
« De laranja - total 13



[image: image25.jpg]Acertei Errei

b
Nome:

Errei




[image: image26.jpg]Jogo Maquinas para Campedes

Material: Maquinas de fatos conforme aos modelos abaixo:

Instrugdes: Distribuir uma méquina para cada grupo (xerocar mais maquinas).

+ Venceré o grupo que entregar primeiro a maquina preenchida com todos os
resultados certos.




[image: image27.jpg]Jogo do Vai e Volta

Material:

+ A cartela do Vai e Volta (0 modelo
abaixo)

+ Dois dados (modelo de dado na
cartela do jogo Corrida do Saber)

+ Um marcador para cada jogador

Obijetivo:

+ Trabalhar adigao e subtragéo,
observando as estratégias adotadas
pelos alunos.

Regras:

+ Numero de jogadores: 2 a 3.

+ Os marcadores seréo colocados na
linha de partida, sendo que o
objetivo do jogo € ser o primeiro a
alcangar a linha de chegada.

Desenvolvimento:

+ Os jogadores revezarao, langando
os dois dados, cujos pontos serdo
somados.

+ O total obtido pelos pontos dos
dados sera somado ou subtraido
(combinar antes de o jogo comegar)
pelo numeral da primeira coluna. Se
acertar, o jogador colocard o
marcador no primeiro quadrinho,
passando a vez para o colega.

+ Quando retornar ao primeiro jogador,
todos procederdo da mesma maneira;
seacertar, mexerd com o marcador para
afrente, se errar voltara ao principio.

CHEGADA

QEEEEEO®

PARTIDA

“Bem-aventurados todos os que w’Ele se refugiam.” (Salmos 2:12)



[image: image28.jpg]Somando em Trés

+ Pinte, no quadro acima, os numerais
em que a soma das trés parcelas,
na horizontal ou na vertical, seja 13.

+ + + + + +




[image: image29.jpg]Propriedades da Adi¢ao

o

PROPRIEDADE COMUTATIVA DA ADIGAO

Trocando a ordem
das parcelas, ndo se
alteraa soma.

S
& N
&)&

4+2= 2+4=

Podemos associar duas
ou mais parcelas numa
adigdo e o resultado é
sempre 0 mesmo.



[image: image30.jpg]+ Observe os desenhos e complete as sentencas:

00 AAA|R K 0 O |AAA DN
00 AAAIR 00 |AAA N

@) O zero é chamado elemento
neutro da adigdo, porque, se
adicionarmos zero a qualquer
numeral, a soma serd o proprio

numeral.
000 000
000 000
000 000



[image: image31.jpg]+ Marque com um X a opgdo correta:

* O elemento neutro da adicao
éoum.

* A ordem das parcelas nao
altera a soma.

* Todo numeral adicionado a
zero terd o resultado sem-
pre zero.

* Ao associarmos duas ou
mais parcelas, o resultado
é sempre 0 mesmo.

« Na propriedade comutativa
da adig@o, trocam-se as
parcelas.

« Na propriedade associativa
nao se podem juntar as
parcelas.

O Senhor prova e conhece os meus pensamentos.



[image: image32.jpg]A Roda das Operagoes

+ Sabrina quer descobrir trés numerais que, somados entre si, déem a soma
equivalente a uma centena. Quais s&o eles?




[image: image33.jpg]Pintando Pecixes

+ Resolva as operagdes e pinte os peixes, de acordo com as cores abaixo:

+ Arme as operagoes:

Resultados pares,

Azul menores que 600.

Resultados
Vermelho | impares,
superiores a 200.

Jesus estd sempre comigo.



[image: image34.jpg]Numerais Ordinais

Se atengdo ndo lhe faltar,
campedo sempre serd!

+ Pinte os quadros que representam a quantidade dos
numerais ordinais dentro da ficha pontilhada:

\‘\i;e"

+ Complete com ordinais, por extenso:
«Domingo é 0... . .dia da semana.
«Outubro é 0. . .més do ano.

« Homenageamos os pais no . . . ...més do ano.




[image: image35.jpg]Locomotiva Maluca

+ Leia e complete:

« Sou o primeiro numeral de dois algarismos. Sou o

«Estou entre 0 15° e 0 17°. Sou o

CH
« Somos vizinhos do 18°. Somos o

eo
79

« Estou depois do 14°. Sou o

15
« Tenho uma unidade a menos que o 13°. Sou o

« Fico antes do 15° e depois do 13°. Sou o

+ Escrever por extenso os numerais ordinais:

13° {2

20— 39
48 - 17
10° — 15°



[image: image36.jpg]Crucigrama

+ Leia e complete em palavras, o crucigrama:

1-Tréséametadede ..
2 - Quatorze é o dobro de
3 - A metade de uma dezena mais 3 ....
4 - Algarismo da 2° ordem do numeral 15
5 - A metade de 4 mais o dobro de quatre
6 - Uma dezena ¢ a metade de
7-Nove éametadede......

Desafiando vocé! (Desafie seu colega)
+ Pense em um numero. Dobre esse niimero.
+ Acrescente 8.

+ Encontre a metade deste resultado.

+ Retire o que pensou.

+ Qual é o nimero?

Resposta: campedo & 0 que achou o resultado quatro.



[image: image37.jpg]+ Complete o Quadro Posicional e faga o que se pede:

2% Classe
Classe das Unidades Simples

Centenas

« Que numeral esté representado no Quadro Posicional?.

« Ele tem classes e ordens.
«Seuantecessoré — . Seu sucessor é

« A classe mais elevada é a dos
« O algarismo de maior valor relativo é o que vale
+ O algarismo da 3 ordem vale
« O algarismo de maior valor absoluto é o
« Este numeral é par ou impar?

« O resultado da soma dos valores absolutos dos seus algarismos é

« Decomponha-o de trés modos diferentes:




[image: image38.jpg]Maior ¢ Menor

+ Com os algarismos ao Iado forme 0 maior e o menor numeral;

+ Agora escreva os numerals que vocé formou, em ordem decrescente:

2 Y N ) D)
2 0k ) )p




[image: image39.jpg]-=- ordens --- ordens

516

- classes - classes

50




[image: image40.jpg]Geometria do Milhar

+ Observe os numerais nos cartdes de formas geométricas e responda:

A) Qual é o numeral maior que podemos escrever, usando os algarismos dos

cartdes de triangulo?
[

B) E 0 menor NUMERAL formado com os algarismos dos cartées em forma de

circulo?
(4.567)

C) Se acrescentarmos mais 1.000 nos algarismos dos cartées em forma de
quadrado, formaremos o numeral

* Qual €& o sucessor do numeral formado na letra C?.
(7.050)

* Qual € o antecessor do numeral formado na letra B?
(5]

« Escreva o numeral da letra A por extenso:




[image: image41.jpg]Decomposi¢ao com Pe¢as

+ Observe as pegas, escreva o numeral representado e complete
0 quadro abaixo:

Numeral  —>

+ Marque a opgZo correta: (G214

3214 [a21 az| 3

Ntmeros de

cubinhos. 53]

Quantas
unidades?
X)

Nimeros de

barrinhas.

Quantas
dezenas?

X

0 [

(X)

Numeros de

placas.
X) A

Quantas
centenas? (-

(X)

Nimeros de
cubdes.

(X)

Quantas unidades

de milhar?
x 1=




[image: image42.jpg]Pares e impares

+ Observe a tabela abaixo, e pinte os numerais impares de amarelo e os

numerais pares de rosa: %{w

+ Escreva na ordem decrescente os numerais impares:

(Resposta: 3.407, 2625, 1.527, 999, 705, 609, 555, 507, 413, 303, 111,
101,97,47,19, 1)

+ Escreva na ordem crescente os numerais pares:

=

(Resposta: 22, 46, 222, 306, 406, 604, 626, 708, 728, 734, 806, 830, 1.000, 1.204, 3.008, 3.802, 4.600, 6.034)

+ Qual é o malor numeral impar? + Qual é omenor numeral par?

(3407) @)



[image: image43.jpg]Valores dos Numerais

+ Desenhe nas sentengas abaixo, de acordo com a legenda, a indicacéo do
valor posicional dos numerais:

* Valor Relativo * Valor Absoluto

Em uma unidade de milhar, o algarismo 1 vale 1.000.

No numeral 8.461, o algarismo impar vale 1.

No sucessor do numeral 1.324, o algarismo 2 vale 20. %

No numeral que possui 1 dezena a mais que 369,
o algarismo 9 vale 9.

O ano em que nés estamos, o algarismo 2 vale 2.




[image: image44.jpg]Completando o Painel

+ Leia, colocando cada algarismo em um quadrinho, e complete o painel
abaixo, obedecendo ao cédigo:

@ 6 unidades de milhar e 35 unidades,

J) Maior numeral par de 4 ordens.

M 3 unidades de milhar + 1 centena.

] A

(&5

Nao tenho medo, porque Jesus estd ao meu lado.



[image: image45.jpg]Desafiando Vocé!

* O minuendo é 3.826 e o resto é 487.
Qual é o subtraendo?

7’0 minuendo &

'O subtraendo é

O resto é

O minuendo é
O subtraendo é —

O resto é
5o

* A primeira parcela ¢ 1.430. A soma ou total é 3.276.
Qual ¢ a segunda parcela?

Operagéo A primeira parcela é
A segunda parcelaé__________
A soma ou total
R



[image: image46.jpg]Subtraindo Milhar

» Calcule e coloque a diferenga dentro de cada contorno:




[image: image47.jpg]Conferindo com a Prova Real

Para verificar se uma operacao foi efetuada corretamente, pode-se fazer
a Prova Real.

Parcela — 3,624 4.838
Parcela — +1.214 -3.624

Soma ou total —> 4.838 1.214

Do total, vocé
vai tirar uma
parcela, e o
resultado serda
outfra parcela.

SUBTRAGAO

Minuendo — 6,384 5.141 | Soma-se o resto
ao subtraendo.
Subtraendo — =1.243 +1.243

Resto ou - m m‘

diferenga

Se o fotal for
igual ao
minuendo, a
subtragdo estd




[image: image48.jpg]A Roda da Prova

+ Arme as adigdes ou subtragdes de acordo com os cédigos e tire a prova real
de cada uma:




[image: image49.jpg]Termo Escondido

+ Arme e efetue, em seu cademo, as operagdes e complete os quadros abaixo:

1° Parcela | 2* Parcela ?Z{:f o Estd faltando
364 | 235
4.362 6.273
2.630 | 7.436
1.583 | 324
636 | 2.458

Minuendo | Subtraendol gﬁz‘,‘:::a
4.362 —d
684 | 2.366

5.843 | 3.260
1.584 | 2.363

3.834 | 2.635




[image: image50.jpg]Desafiando Vocé!

()2.811é a diferenca entre
4.623 e 1.812

() 5.411 é a maior diferenga
das subtragGes.

( )6.000 + 259 é a diferenca
entre 7.435 e 1.176.

() Aprimeira parcela é 6.354
e sua soma ¢ 8.810.
( ) A menor soma é 5.645.




[image: image51.jpg]Zeros no Minuendo...

+ Observe:

5}9610
600

-137
463

Observe as ordens vazias
no minuendo...

Centenas | Dezenas | Unidades

momG@ > it i

+ Das 6 centenas, uma foi transformada em

* Quantas centenas ficaram na ordem? 00 %@
0

+ Das 10 dezenas, uma foi transformada em—______ unidades. %@

00

* Quantas deze

nas ficaram na ordem?

* Quantas unidades estdo agora na ordem?

Entéo: 600 = 5 cent., 9 dez., 10 unid.

0
—— _dezenas.
b5

Centenas| Dezenas |Unidades

0oon | oo |

Qual & o resto?

Corte as fichas
correspondentes
ao subtraendo.

Deus sabe tudo 0 que eu penso.



[image: image52.jpg]Verbalizagdo:
« Das 6 centenas, uma foi transformada em

* Quantas centenas ficaram na ordem?

+ Das 10 dezenas, uma foi transformada em,
* Quantas dezenas ficaram na ordem?

« Das 10 unidades, retirei

* Quantas unidades ficaram na ordem?,

Subtragdo com zeros no minu
Euvou logo resolvendo...

endo.

Unidade de|

Milhar Centenas

Dezenas

Unidades

nonm
gl

Efetue:
700 3.100 6.300
- 146 - 243 -1.436
6.000 3.010 6.001
- 1.436 = 184 . 343
—|




[image: image53.jpg]Multiplicando no Quadro
Posicional

+ Observe e complete o quadro: %

Centenas| Dezenas | Unidades

« Ao multiplicar 3 por 3, vocé obtém ....
« Na multiplicagéo 3 por 1, o resultado é .
» Trésvezeso2éiguala.........c.ccouuuen

kentenas| Dezenas [Unidades




[image: image54.jpg]Centenas | Dezenas | Unidades

« Quantas pregas vocé usou?
« Que numeral vocé representou em cada prega?.
» Qual é o produto?

» Nesta operagao a reserva é uma

+ Observe e faga a operagao:

N
]

kentenas| Dezenas [Unidades]

oo | 1 i
oo | 1l 11
oo | ! M1
o | I

O multiplicando € — .
€ o multiplicador.
é o produto.

Nesta operagéo a reserva € uma



[image: image55.jpg]Operagéo

Centenas| Dezenas | Unidades

00 ey
00 1] 11
ooo Wi

*Que termo da multiplicagéo foi representado no Quadro Posicional?

(¢

*Quantas vezes? 7z

Ca
*Qual & o produto das ordens das unidades?.

*Qual € o produto da ordem das dezenas?.

A reserva édas para as

L B

%Cen!enas Dezenas Umdade&

+*0 multiplicando é

. O multiplicador é
(463) @

*Ao multiplicar as dezenas, o produto foi dezenas, que foi
12)

agrupado em centena e sobraram —— dezenas.
[ ¢

*O produto total é
(926)



[image: image56.jpg]+ Observe o quadro e complete:

me

Operagao
U,\;;i']::re Centenas|Dezenas | Unidades| é&?

I | I K
X ] 11 I I
11 | Il \

111 | I /

Qual é o produto?
Qual ordem recebeu a reserva?

Areserva é das para as

O multiplicando &

€ N
T i@,’ i

y
3521 Q’ 510
x 3 @ x 3

Qual é o maior produto?




[image: image57.jpg]32

x3

96

21
Cy

Z  Multiplicando
°
Dezenas | Unidades 3d.2u
1 ooo | x 3
X
9d 6u
[ oop [ 1
ooo I
Dezenas | Unidades
1x
b3
2x
3x
4x
Centenas| Dezenas|Unidades
x| 11 | ||«
ax| 11 | 11
Centenas| Dezenas |Unidades
1x 1c2d4u.
X 2 X
2x
1




[image: image58.jpg]Multiplicagdo com reserva,
quem ndo sabe?

Centenas | Dezenas | Unidades

ooo | 1l
ooo | ot
ooo |1l I

+ Observe o quadro e regponda: z 2
« Qual é o resultado da ordem das unidades?

« O que se faz com a reserva?

« Qual é o resultado da ordem das dezenas?.
« Qual ¢ o resultado da ordem das centenas?

+ Resolva as multiplicagdes e assinale as opgbes que caracterizam cada grupo:

135 reserva das unidades para as dezenas
x2
reserva das dezenas para as centenas
263 reserva das unidades para as dezenas
X2
reserva das dezenas para as centenas
reserva das unidades para as dezenas
364 275
x3 x2 reserva das dezenas para as centenas
duas reservas




[image: image59.jpg]Mosaico da Multiplica¢ao

+ Complete o mosaico, resolvendo os fatos:

L tao bom saber que foi Deus que me foz nascer!



[image: image60.jpg]Invertendo Tudo

+ Consulte o cédigo e represente o fato e seu inverso: O%Q
[
A ARk ]
kA A ][] =] ] =1
B I 1 ] =
][] m]{m]]m]
o190 O
kS ooo|ojg
o[ ] ] 5] ] [=
v K [m][m] O
|\~
S|\ |\ AlA|A DI0IOI®(®I®|®
|\ |\ AlA[A IO (®O®|®
I\~
* o O
slENEIEREE
3x5= —15:3= -—|
A =/ [©]
ol EREE




[image: image61.jpg]Histéria Matematica

+ Observe a gravura. Ela nos descreve uma pescaria. Veja os meninos
pescando, como eles estdo contentes!

Agora, vocé vai resolver nos circulos da pagina seguinte algumas histérias ma-
tematicas relacionadas com esta pescaria.

1 - Veja o conjunto de meninos na barquinha. Até agora, cada menino pescou
um conjunto de 3 peixinhos. Ao todo, quantos peixinhos eles ja pescaram?

| ——

2 - Jodozinho levou, para pescar, uma lata com 25 minhoquinhas e separou-as
em 5 latinhas. Quantas minhoquinhas ficaram em cada latinha?

—

3 - Olhe o conjunto de passarinhos. Ele representa a metade dos passarinhos
que por ai voaram. Quantos passarinhos voaram ao todo?

Jesus é meu amigo!



[image: image62.jpg]de salame e 3 de salsicha. Quantos sanduiches eles levaram ao
todo?

5 - Eles levaram na pescaria 15 anzdis para serem dlwdldos g

4 - Para a pescaria 0s meninos levaram 8 sanduiches de queijo, 4 g)

entre 3 meninos. Quantos anzois cada um recebeu?

6 - Ao final da pescaria, os meninos pescaram um conjunto
total de 2 duzias e meia de peixinhos. Retiraram 6 para fritar.
Quantos peixinhos sobraram?

o
o

—
—
1

()
()




[image: image63.jpg]Histérias Matematicas

+ Complete os balGes e depois faga as operagdes.

Operagéo

Tenho uma nota de,
outra de

Mariana tem

Eu tenho duas notas de
e Jodo uma nota de

Os dois tém juntos

Operagédo

Operagédo

Eu tenho uma moeda de
¢ Renata tem outra moeda de

Operagao

Quanto tém as duas juntas?

Henrique tem uma nota de
perdeu

=
A
Com quanto Henrique ficou? '?‘,,




[image: image64.jpg]+ Pinte de vermelho a resposta correta, de acordo com o numeral abaixo:

== 199%

* O numeral tem duas classes e quatro ordens.

* A 42 ordem € a de maior valor.

+ O valor absoluto do 4 ¢ 4.

* A 5% ordem € a de maior valor relativo.

* A soma dos valores absolutos dos algarismos
pares equivale a 1dezena.

« O algarismo de maior valor absoluto esté na
3° ordem.

* A soma dos valores absolutos dos algarismos
impares é um numeral par.

* Este numeral possui 396 centenas.

* O algarismo da 5 ordem vale 30.000.
* A 5® ordem chama-se dezena de milhar.

* Se eu somar a 2?, a 4* e a 5 ordens, vou encon-
trar um total maior do que 15.

* O antecessor desse numeral é impar.
:




[image: image65.jpg]Ligadinho no Q.P.

+ Observe o Quadro Posicional e complete:

2.0 ﬁ

Milhares Unidades Simples

.

Centenas | Dezenas | Unidades
de de de Centenas | Dezenas | Unidades
milhar milhar milhar

TRl

S
c% ooog
N—{

5 =
*Que numeral esta representado?. e

« Ele possui classes e ordens. £
+ A ordem mais elevada é a %
*Quais s&o os nomes das classes? e

* Qual ¢ a classe completa?
+ Os algarismos que formam o numeral sao
+ O algarismo de maior valor relativo é o
+ Ele esta na ordem das
* Ele vale
+ O algarismo de maior valor absoluto € o.
+ O que indica o zero na 22 ordem?,

* Qual é o antecessor do numeral do quadro?,
* E 0 sucessor?
* Qual é a soma dos valores absolutos dos algarismos desse numeral?

» Escreva-o por extenso:




[image: image66.jpg]Tirando a Prova da Divisiao

+ Prova real das divisoes exatas: ?f. % .

+ Prova real das divisdes inexatas:

Prova real Prova real

45| 3 ° 448|_4
= _ 15 15

i X3
—'00 45
126| 6 Prova real 217 7 Prova real
365 5 Prova real 963| 3 Prova real

L e

157| 4 Prova real B
12 Fee
o7 ° 3o 156

-36 x4 +1

o T56 BT
237 5 o

979 7

-

Jesus é o amado da minha alma.




[image: image67.jpg]Confirmando as Operagoes!

+ Resolva as multiplicagdes e tire a prova real:

a) ?35
x5

625

c) 378
x6

+ Resolva as

a)63| 7

¢) 2455

Prova real

Prova real

divisdes e tire a prova real:

Prova real

Prova real

b) 239
x7

d) 445

b) 123| 3

d) 624 6

+ Resolva as divisbes inexatas e tire a prova real

a) 777| 3

Prova real

b) 167' 5

Prova real

Prova real

Prova real

Prova

L

Prova real

| ..




[image: image68.jpg]Multiplicando e Pividindo por
10, 100 ¢ 1.000

A~
54 @ @ 2 42.000
FEIN A /=N
x 10 ;10 100
540

4.200 420

x 1000 1.000
54.000 2.
42

.o 0 &3 .. é%

+ Preencha os espacos vazios, multiplicando por 10, 100, 1.00f
13 \
\T) )

22 | x 220 57.000 57

63 X 6300 [ 23.000 | : 2.300 |
420 | x 4,200

~ T3] 00 45.000 [ 450

o 6.300 |: 630

x 3330018 Tl7a00 760

| 6.320( x 63.200
ZANUUN]

+ De que maneira o célculo foi feito rapidamente?,

(mentaimente)



[image: image69.jpg]+ Rosane tinha 25 selos e dividiu-os entre dois
amigos. Cada amigo recebeu o mesmo ndme-
ro de selos e ainda sobrou resto.

* Quantas figurinhas cada amigo
de Rosane recebeu?
2 *Quantas figurinhas sobraram?
12

2’5
2l
05
-4
1—resto

+ O dividendo &
« O primeiro dividendo parcial
« O segundo dividendo parcial
- Qual é o quociente encontrado?____________
* Qual € o resto?.

K

+ Arme e efetue:

85:2= :3

I3
248
+ Qual é o maior dividendo? —
+ Qual & o maior divisor? -
» Qual é o maior quociente?,
Sy

+ Qual é o maior resto?e—




[image: image70.jpg]Operando nos Circulos




[image: image71.jpg]Dobro, Triplo ¢ Quadruplo
dobf0 = oo dobro =
triplo = @ triplo = —
quadruplo = quédruplo =
dobro = e dobro =

@ triplo = @ triplo =
quédmplo = quadruplo [ P—

+ Complete a tabela:
Dotig 2T436579820

x2
Triplo 60
x3
Quadruplo
x4 80

+ Forme conjuntos com o dobro, o triplo @ o quadruplo de elementos:

quadruplo

triplo

dobro o



[image: image72.jpg]Seguindo as Setas

Quero estar sempre ao seu lado, Jesus!



[image: image73.jpg]Histéria Matematica

Paulo é filatelista. Ele faz cole¢do de selos.|

Célculo
« Ele conseguiu juntar 452 selos. Escolheu 124

mais valiosos e colou-os em seu dlbum.
Quantos ficaram sem colar?

+ Os selos que ficaram, ele colocou em 4 envelo-
pes. Quantos selos recebeu cada envelope?

« Dias depois, ele comprou mais 12 selos e
distribuiu igualmente nos envelopes. Quantos
selos Paulo colocou em cada envelope?




[image: image74.jpg]+ Preencha os espagos vazios com o cédigo certo:




[image: image75.jpg]+ Observe e complete:

\S6/  N\32%/
2 N\ - e Hin
Classe Classe 12 classe 1* ordem . . unidades
Unidades | 2 ordem dezenas
simples __3_' ordem . centenas
4*ordem............ unidades de
&34/ \5.32/ 2° classe | milhar
2° 1 \ Milhares 5% ordem ........... dezenas
Classe Classe de milhar
12 classe [ 1% ordem ........... unidades
Unidades 2" ordem . . dezenas
simples _3‘ ordem .. .. centenas
4*ordem.......... unidades de
. milhar
2 classe | 52 ordem........... dezenas de
Milhares | mijhar
6 ordem......... centenas de
<=3 | milhar

“Honra teu pai e tua mae.” (Mateus 15:



[image: image76.jpg]Ordens nas Placas

+ Observe o numeral e escreva nas placas o nome das ordens gue os algarismos
ocupam:

+ Complete abaixo e escreva por extenso: o e {% <9

Antecessor

)

Sucessor

C )




[image: image77.jpg]22 classe

12 classe

ilhare Unidades Simples
60 5 42 38 20 12
ordem | ordem | ordem | ordem | ordem | ordem
centena |dezena [unidade i
it d idad
do mihrlde miharlde minar >™*"%| 467614 [UN9ace)
3 5 2 4 6

+ Observe o quadro e complete:

A 22 classe 6 a dos

Ele vale

A 12 classe é a das

Os algarismos da classe das unidades séo

O algarismo de maior valor relativo € o

O antecessor é

Escreva o numeral por extenso:

Os algarismos da classe dos milhares sdo

O dobro do algarismo da ordem mais elevada ¢

- O sucessor é

Duas classes
e seis
ordens

A soma dos valores absolutos dos algarismos pares é

A metade do numeral formado pelos algarismos da 12 classe é

“Espirito do Senhor estd sobre mim.” (Isatas 61:1)



[image: image78.jpg]+ Observe o documento:

REPUBLICA FEDERATIVA DO BRASIL o o o0

- SECRETARIA
‘IS Pl DE SEGURANCA  MG438.806
PUBLICA &

0 %%

>/

(=]
K< - 24
+ Como se chama esse documento?

+ Qual é o numeral contido nele?

+ Como se Ié esse numeral?

+ Que ordens ocupa o algarismo que se repete nesse numeral?

+ Qual é a fungéo do zero nesse numeral?:

+ Represente o numeral do documento no quadro posicional e faga o que se pede:

.Classe dos milhares Classe das Unidades Simples|
C.M. | D.M. | U.M. (8] D uU

+ Quantas ordens ele possui?
+ Quantas classes?




[image: image79.jpg]i ek

643.830 | 236.400 738.137 586.364
\menos/ \menos/
Operagao Operagao

menos

Operacao




[image: image80.jpg]Cruza-operag¢oes

+ Arme e efetue as operagdes:

7.120 + 574 .—.I

82.847 + 6.951 =

m\/\f:

36.738 -2.034 =

649.203 - 648.180 =

o
B I




[image: image81.jpg]Produto Escondido

+ Em cada parte do desenho abaixo encontra-se escrito o resultado de uma
multiplicagdo na tabela. Pinte as partes com as cores indicadas:

=

25127|32

m 30 | 45|45
(35 [28] o2 | 555 o

G

“ Ao Senhor toda a gléria, eternamente.” (Romanos 11:33)




[image: image82.jpg]+Use corretamente os sinais nas linhas pontilhadas:

“O Senhor é 0 meu pastor ¢ nada me faltard.” (Salmos 23:1)



[image: image83.jpg]Multiplos de um Numero

sao multiplos de 2.

, | Osnameros0,2,4,6,8,10,12, 14 L’

+ Coloque Certo ou Errado:

-------- O muiltiplo de um nimero é o produto desse nimero por outro numero
qualquer.

++ O zero é multiplo de qualquer nimero.

O conjunto de mdiltiplos de um nimero & infinito.

Os miiltiplos de 3 sdo numerais impares.

Todo nimero é multiplo de si mesmo.




[image: image84.jpg]Pintando Multiplos

+ Pinte de acordo:

Vermelho —p multiplos de 2

62 Azul —> multiplos de 5
o) h
<~
2 8 0 18
12 30 15 16
22 25 45 6
14 10 20 40

+ Marque (+ ) certo e ( - ) errado:

Os miiltiplos de 2 sdo pares.

O zero &€ multiplo de 2 e 5.

Todos os multiplos de 5 s&o impares.

Todos os multiplos de 2 e 5 s&o pares.

+ Pinte os vagdes que contém mudltiplos de 4:




[image: image85.jpg]Divisores de um Numero

Divisor de um namero natural & outro nimero natural
pelo qual possa ser dividido exatamente.

10 é divisivel por 1
10 é divisivel por 2
10 é divisivel por 5
10 é divisivel por 10

+ Os divisores de 10 sdo: 1, 2, 5 e 10.

D10={125e10}

B
(o}
@

o

ivisores de 15
sdo:1, 3,5 e 15.



[image: image86.jpg]Quadro de Respostas

+ Procure no quadro ao lado as respostas:

Multiplo de 8 que fica entre 8 e 24.

Tdezessers]
« Menor muiltiplo de 3, diferente de zero. Um
(trés) =
« Miiltiplo de 5 com nome formado de trés letras. Dezesseis
« Muitiplo de 2 e 6, que é a metade de 24. (dez) Doze
) 7 Dez

« E divisor de qualquer nimero. (aoze)

Tom Dois
« Menor divisor par de 20.

o Sete
« Divisor de 21 que fica entre 5e 9.

- ;sele,

+ Numere a 22 coluna de acordo com a 12

1) Mdltiplos de 6 24,32

2) Mdltiplos de 8 1,2,3,4,6,12
3) Divisores de 12 30, 36

4) Divisores de 15




[image: image87.jpg]Trabalhando as Horas

+ Recorte as horas indicadas nos mostradores digitais e cole-as abaixo de
cada relégio:




[image: image88.jpg]+ Sabrina gastou 45 minutos para fazer seu dever de casa. Comegou as 9h30minutos.

A que horas ela terminou?

+ Marque nos relégios a hora em que ela co-
megou o dever e a hora em que terminou:

+ Pense e responda:

* Quantos minutos o ponteiro grande leva para percorrer 1/4 da hora?

* Quantos minutos o ponteiro grande leva para percorrer 1/2 hora?

* Quantos minutos o ponteiro grande leva para percorrer 3/4 da hora?

“ Conludo, és quem me fez nascer e me preservaste, estando eu ainda no seio da
minha mde. * (Salmos 22:9)



[image: image89.jpg]Calendario

+ Dias da semana:

1semanatem,....... i
+ Meses do ano:

semanas.

+ Os meses com 30 dias:

+ Os meses com 31 dias:

+ Qual é&:

« O menor més do ano?

+ O dltimo més do ano?
+ O sétimo més do ano?

« 0 més que indica a metade do ano?
“ Ensina-me a fazer a Tua vontade, Pai! * (Salmos 143:10)



[image: image90.jpg]Os Dias da Semana ,

A semana tem sete dias.
+Escreva nos quadrinhos o nome de cada dia da semana:

+ Agora pinte:
« de vermelho, o primeiro dia da semana;
« de azul, o dia da semana que foi ontem;
«de amarelo, o dia da semana que sera amanha.

+ Escreva quais s&o eles: §%
<OF o2 o

+ Responda rapidinho:
«» Qual é o segundo dia da semana?

+Qual € o dltimo dia da semana?

“ Deus conta o niimero das estrelas, chamando-as todas pelo seu nome



[image: image91.jpg]+ Numere a 22 coluna de acordo com a 12

(GO EEEEE

15 dias
Semestre
3 meses
Semana
2imeses Sobrouum
Quinzena — quadrinho!
6 meses
Trimestre 7 dias
365 dias

Metade do dia

Dois dias

[=;
E
a
5

24 horas

Ut ano 15 minutos

+ Marque o certo:

1 més tem 2 anos tém 1dia tem 1

semanas

quinzenas|




[image: image92.jpg]Multiplicando Dois ou Mais
Algarismos

+ Um dono de uma lanchonete encomendou 30 caixas
de latinhas de suco com 42 latinhas em cada uma.
Quantas latinhas ele comprou?

=

@“8 8= @ Resposta:
@ ﬂeo
O% N oo
23 213 2.143
x 30 x 20 X 40
+ Observe:

Deus fez cada detalhe em mim, num toque de amor!



[image: image93.jpg]Multiplicagao em quadros

—— 1° produto parcial
— 2° produto parcial




[image: image94.jpg]Histéria Matematica

+ O senhor Antunes fez a seguinte compra para a livraria:

.| Quantidade| Unidades
Mercadorias| ¢ cajxas | por caixa _
Caderno 30 24 e
Caneta 24 144
Borracha 23 153
Apontador 31 243
+ Quantos cadernos ele comprou? Calculos

+ Quantas canetas e borrachas?

Comprou
borrachas e ..
canetas.
+ Qual foi o total de apontadores?
Comprou
apontadores.
r—J




[image: image95.jpg]Matemética

Dividindo o Terreno

+ Beto comegou uma plantagéo de café em seu terreno.

+ Represente em fragdo a parte do terreno que

corresponde ao pedago de terra ja plantado.

+ Como se |é a fragdo?

ou

Indica quantas partes do inteiro fora
tomadas.

Numero acima do trago

m

Trago da fragao

Significa

Nimero abaixo do trago

divisd@o.

Indica em quantas partes (do mesmo
tamanho) o inteiro foi dividido.




[image: image96.jpg]Recortando e €olando

+ Atividade concreta:

« O professor desenharé em uma folha: retangulos, quadrados, circulos e
Xerocar para as criangas.

« O professor pedird aos alunos que dividam os desenhos em partes
iguais de acordo com a sua criatividade.

« As figuras deveréo ser divididas em fragdes: quartos, tergos, quintos,
etc. Depois de dividi-las v&o recortar e colar no caderno. Em seguida, as
criangas vao pintar a quarta parte de cada figura.

Exemplos de como dividir em quatro partes de maneiras diferentes:

s —_———

Assim, eles véo perceber que ha mais de uma
forma para dividir essas figuras e que a forma
e o tamanho do quarto depende da forma e
do tamanho do inteiro.




[image: image97.jpg]+ Marque Verdadeiro ou Falso:

‘erdadeiro|

Metade é umadas partes do
inteiro.

Metade é um inteiro dividi-
do em duas partes.

Metade é uma das partes
domesmo tamanho em que
o inteiro foi dividido.

Os quatro quartos de um in-

teiro tém o mesmo tamanho. I

A forma das metades (ou dos
quartos) depende da forma do|
inteiro que Ihes deu origem.

Cada fragdo de um conjun-
to pode ter nimero diferen-
te de elementos.

1/4 de 12 laranjas sao 3 laranjas.

+ Pinte, nos desenhos, de acordo com as fragdes indicadas:

D = |P 3 | D@ 7
312 69 2/4 o 12/4




[image: image98.jpg]$6 Denominadores!

+ Complete a palavra-chave com os nomes dos denominadores indicados pelos
numerais:

¥ o TT T &
----lnlnlrf,,rﬂr‘@r6

@-n---y
ST I R & B
NEREOEEEN

& Sl 1T T L1

Senhoy, quero Te conhecer:



[image: image99.jpg]Mateus, Lucas e Pedro compraram barras de chocolate.
Mateus dividiu seu chocolate em nove partes.
Lucas dividiu o seu em seis e Pedro dividiu o dele
em trés partes.

Cada um comeu uma parte do seu chocolate.
Represente, colorindo nas barras o que as
criangas comeram:

+ Quem comeu o pedago maior?

+ E o pedago menor?

+ Quanto falta para Lucas comer a metade da barra de chocolate?,

+ Quanto falta para Pedro comer a barrainteira? —

Jesus ¢ incrivel!



[image: image100.jpg]No Patio do €olégio

+ Houve uma festa no patio do colégio. L4, organizaram-se as atividades. Ob-
serve o desenho abaixo e veja quais as partes do patio que foram usadas:
=1 CEEE
— 68 63 €3 88)

— 6888 8 88|
=|ckLli

parte da exposigao dos trabalhos.

= parte da érea de lazer.

1) do patio foi ocupado pela exposi¢ao de trabalhos®

2) A parte da érea de lazer corresponde a

3) do pétio corresponde a parte dos bancos e mesas para lanche.

4)

5) A quanto corresponde a parte de lazer junto com a parte dos bancos e me-
sas para lanche? Registre em forma de operagéo:

do pétio corresponde & parte das barracas de comestiveis.

I

6) A parte das barracas de comestiveis representa apenas uma parte a ser
usada. Quantas partes serdo usadas para outras finalidades. Registre em
forma de operagdo: —




[image: image101.jpg]+ Estas fragSes sdo préprias porque os numeradores sdo menores que os
denominadores (menores que um inteiro)

Fragcoes Improprias

+ Estas fragbes sao impréprias porque os numeradores s&o maiores que 0s
denominadores (maiores que um inteiro).

Fragdes Aparentes

+ Estas fragbes sdo aparentes porque os numeradores e denominadores
s&o iguais (representam um inteiro).

Senhor Jesus, sei que Tu és o tinico Caminho!



[image: image102.jpg]Quadro de Fragoes

+ Complete o quadro corretamente:

Namerode

et anaa Namero de
Figuras :’ada ﬁgu,:m partes Fragao [Forma mistal
dividida coloridas

S|

+Observe as figuras e as fragdes correspondentes. Depois, no quadro
acima, faga o que se pede:
+Risque as fragSes que indicam nimeros maiores que 1 inteiro. l

« Circule as fragdes que indicam nimeros menores que 1 inteiro,

&

)

% O Deus que faz as promessas ndo pode mentir.



[image: image103.jpg]o

A forma das metades ou dos O tamanho da metade ou dos
quartos depende da forma do quartos depende do tamanho do
inteiro de onde foram tirados. inteiro de onde foram tirados.

V2 1

W) //é\

Cada fragéo de um conjunto deve
C%} 7 ter igual nimero de elementos.

Senhoy, quero Te lowvar por tudo!



[image: image104.jpg]Comparando Fragées <

+ Com numeradores iguais: < Menor
E F G
A . 3
2 4
51 23
3 5
§ 1 3
B 4 3
L =
5 i
I fal 2
6 B
iy =
7 9
3
9
ou
1l 11 =
7 6 52 4

+ Observe acima os numeradores de cada conjunto de fragdes.
+ Observe a menor e a maior fragdo.
A que conclusao vocé pode chegar?

.

+ Verdadeiro ou Falso? :

.. Comparando-se duas ou mais fragdes com o mesmo denominador,
a fragéo que representa o maior numero racional é aquela que possui
maior numerador.
..... Comparando-se duas ou mais fragdes com o mesmo numerador, a
fragdo que representa o maior nimero racional é aquela que possui

menor denominador. m‘w«w
53,@ ®w% TS e




[image: image105.jpg]Adicionando Frag¢oes

+ Observe e continue registrando as operagées:

2>

SN

EEE ) %
¢

—_————
e

°

+ Represente por meio de desenho:
Sy
6 6

+ Resolva:

8
7




[image: image106.jpg]Subtraindo Fragoées

+ Observe as subtragdes e registre:

NNy
4 _1_3
4 4 4
|
&\\\\:x\\

de desenhos:

Senhoy, muito ob

rigado pelo que sou e pelo que fizeste em mim!
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Achei 1/4 de 8!

‘o ‘A ‘A

/e /O O ||[eacoe

1@}10]10}|l|@anaae

\@/ \O/ \O/ ||| alalolala
= = \

Al dideop— lde15¢ —

3 det6=__ 2 deso=__
4 5

Para conhecer duas ou mais partes fracionarias de um conjunto, basta dividir o
numero de elementos do conjunto pelo denominador da fragdo e multiplicar

pelo numerador.

Pai, obrigado, porque Tu me proteges do mal.



[image: image108.jpg]E s6 pintar os circulos
com as opgdes corretas

e contar seus pontos.

Coluna 1 Coluna 2

=
8
5

Quando dividimos uma figura em 9 partes
iguais e tomamos duas dessas partes, po-
demos indica-las pelafragao:

Um meio ¢ indicado pela fragdo:

Entreasfragées 7, 3 e 6 a
maior é: 9 8 o

Entreasfragées 1, L e 1L a
maior é: 6 8

4,

Os % de 18 sao:

@@ ®®
@ O@@e|®
PP @@|®

A fragdo equivalente a %é:

6 | Afracado mixta é:

7 |Nafragao 3% o denominador é: @ @ @
1

8 @

I 9 | Afragéo que representa um inteiro é: I |

10

Afragao imprépria é:

ED|E
oo
| E

¥

!

¥

4

.



[image: image109.jpg]+ Desenhe 18 bolas. Pinte a terca parte destas bolas:

+ Quantas bolas vocé pintou?

+ Quantas bolas nao foram pintadas?

« Que fragéo do total de bolas vocé pintou?

+ Marilia ganhou as 12 balas abaixo: 5,

R PR PR PR PR PO PO PO PIEPOEPIER)
SREEELEDIDIEIU
» A 42 parte das balas é de hortela. O restante,

Marilia vai dar para Tatiane. Quantas balas &

Tatiane vai ganhar? O é:%} .
« Do total de balas, que fragao Tatiane ganhou?O

« Qual das duas ganhou mais balas? O

« Juntando a quantidade de balas que as duas

ganharam, quantas balas teremos? O

M Jesus, ensina-me a ser um exemplo

para todos os que me rodeiam!

Wn .e




[image: image110.jpg]Histérias Matematicas

Leia atentamente:

Representagdo
Simbélica

+ Sofia leu 1/4 do livro que a pro-
fessora pediu.
« Que fragéo corresponde ao li-

vro todo?

+ Que frag&o corresponde a par-

¢!
te do livro que falta ser lida? g\\‘_a’}c#
N

+ Marcelo levou para a sala de aula
4/6 dos livros de leitura que esta-
vam na prateleira.

* Que fragdo corresponde a parte

dos livros que ainda estéo na pra-

teleira?

Livro todo

ol

Falta para ler

Estéo na prateleira

Total de livros

« Que fragdo corresponde ao total
de livros da prateleira?

+ Papai pintou, num dia, 2/7 do muro.
No dia seguinte pintou 3/7.
+ Que fragdo do muro ele pintou?

[ ]

« Que fragéo do muro ainda falta

e D

Senhoy, faz de mim um grande vencedor!



[image: image111.jpg]Matemética

Decimais com Material Dourado

+ Sala dividida em grupos.
+ A cada grupo sera entregue uma caixa de pegas do Material Dourado.
+ Trabalhar primeiramente com as barras e os cubinhos.
+ Pedir aos alunos que contem os cubinhos existentes numa barra (10 cubi-
nhos).
+ Contar perguntando:
« E em duas barras? Em trés?... st
* Que fragao representa uma barra? —
+ Como posso representa-la (Escreverno quadro-de-giz:10/10)
* Se eu considerar s6 6 cubinhos numa barra, que fragdo
representam?
» Vamos colocar 6 cubinhos sobrepostos em uma barra.
« Como podemos escrever essa fragao?(/10)

==atae o ety

+ Falar que se trata de uma fragéo decimal ( denominadores 10,100 e 1.000 ) e
pode ser representada de outra maneira, no quadro posicional:

Unidades Décimos Centésimos

0, | 6

Seis décimos

A virgula separa a parte inteira da dec )

“Os céus proclamam a gléria de Deus, e o firmamento anuncia as
& 2
obras das Suas maos.” (Salmos19:1)




[image: image112.jpg]+ Cada cubinho representa um décimo da barra inteira, que contém 0,10; ou
seja, dez décimos.

+ Duas barras contém 0,20 décimos ou 2.
10

0,2 1,6

ou ou

16 6
120 70- °Y 190

+ Pedir que representem, na carteira, outros décimos, usando as pegas.

+ Chamar alguns alunos para representarem, no quadro-de-giz, na forma deci-
mal e fracionaria.

+ Trabalhar adigao e subtragao envolvendo décimos, onde os alunos poderao
adicionar ou retirar cubinhos de décimos.

4 4 5 9
"N H6*40= 0
XX e L J98. 39y

10 10 10

+ Dar célculos orais para que os alunos escrevam apenas as respostas.
Exemplo: De um queijo inteiro dei 0,2 para Odete e 0,5 para Cinara. O restan-

te coloquei na geladeira. Que fragao do queijo guardei?
(0,3=3 décimos) 2

“Guarda-me, 6 Deus, porque em Ti me refigio.” (Salmos 16:1).



[image: image113.jpg]€entésimos

+ Rever com os alunos a possibilidade de trocar dez barras por uma placa.
+ Vamos pegar agora uma placa e cobri-la com barras.
+ Levar os grupos a sobreporem as barras em cima da placa.

« A que conclus&o vocés chegaram?
(Dez barrinhas equivalem a 1 placa)

« Quantos cubinhos ha na placa?
(Cem cubinhos) -
« Como se |é a representacdo de 7 cubinhos na placa?

(Sete centésimos)
« Como se representa em numeros e fragdo decimal? (Chamar um aluno ao

quadro para representar.)
+ Dar outras representagdes para o aluno sobrepor cubinhos ou barrinhas em
cima da placa, fazendo equivaléncias.

“Rendei gragas ao Senhor, porque Ele é bom, porque a Sua
misericérdia dura para sempre.” (Salmos 136:1)



[image: image114.jpg]+ Dar situacdes problematicas para o aluno escrever somente as respostas.

+ Representar numeros decimais no quadro-de-giz para o aluno ler e escrever,
no caderno, por extenso.

+ Apresentar fragdes decimais para o aluno representar em nimeros deci-

mais.

+ Apresentar cartdes relampago com niimeros decimais para o aluno ler.

+ Fazer competicgo de fileiras de carteiras: quem ler corretamente, em primei-
ro lugar, conquista ponto para a fileira.

+ Trabalhar com o Quadro de Cem e pedir aos alunos que pintem quadrinhos e
representem centésimos:

NN

0,4

Milésimos

+ Trabalhar milésimos usando o cubo, fazendo comparagéo com placas, barras
€ cubinhos.

+ Representar milésimos em fragéo e nimero decimal.

+ Identificar equivaléncias entre décimos, centésimos e milésimos.

“Bendigo o Senhor, que me aconselha; pois até durante a noite o meu
coragdo me ensina.” (Salmos 16:7)



[image: image115.jpg]Observe as fragdes decimais e complete o quadro.

Fragao Por
Decimal | Decimal | extenso

Por
extenso




[image: image116.jpg]+Sabrina vai bordar uma toalha quadriculada.
O tecido tem 100 quadrados do mesmo
tamanho, e ela vai bordar apenas 48 deles.

+Veja a toalha,

+ Escreva:

* A fragdo decimal que indica a parte bordada da toalha:

g

i

7

£

i Shics

]

* A fragéo decimal que indica a parte que n&o foi bordada, por extenso:

+Represente no Quadro Posicional:

A parte bordada

A parte nao bordada

Parte Decimal

Parte Decimal

Unidades

Décimos [Centésimos

Unidades| Décimos [Centésimos|

Jesus, Te quero bem perto de mim!




[image: image117.jpg]Observe o Quadro de Cem!

+ Agora, vou dividir a parte destacada (_1_ ) em 10 partes de igual tamanho.
—_ 100

« Cada uma dessas partes é chamada de 1 milésimo ou

+ Veja o Quadro Posicional:

UNIDADES DECIMOS | CENTESIMOS

a) A direita dos centésimos estara a 3° ordem decimal.
Esta nova ordem se chamara
b) Esta 3? ordem valera:

parte dos centésimos. (100

parte dos décimos. (10

parte das unidades. ()
¢) O numero que vale a milésima parte do inteiro & representado pela
fracéol

Meu coragdo estd firme no Senhor!




[image: image118.jpg]Decimais no Quadro Posicional

+ Observe a representagéo e escreva ao lado o decimal representado:

Décimos

oo 1 111 I

+ Dos numerais acima, qual é:
O maior O menor

I

+ Escreva por extenso os numerais representados pelas letras:

Com Jesus néo tenho medo de nada!



[image: image119.jpg]Equivaléncias.

=
Roni conseguiu 9 pontos numa proval
valendo 10.

~ = Junia tirou 90 pontos num trabalho
U valendo 100.

Raniele ganhou 900 pontos em
1.000.

+ Todas as criangas, proporcionalmente, tiveram a mesma nota:

9em10 — 09
90em 100 — 0,90
900 em 1000 — 0,900

.

+ Os numerais 0,9 - 0,90 e 0,900 sdo equivalentes porque representam o mes-
mo nimero racional.
+ Vocé deve ter notado que:

Um ou mais zeros colocados a direita da
parte decimal nao alteram o valor do ntimero.

Logo: 0,9 =0,90 = 0,900

+ Continue completando com equivaléncias:

0,1 =0,10=0,100 0,5

OIS, viws s By s s 07 =

04 = = 09 =
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+ Pinte em cada figura a quantidade indicada usando os simbolos <, > ou

faca as adigdes ao lado.

= : B ! HEEFE
S 1T | EEEEE e ™
ma| mmmn ) t ©
< = R
T 5 0 © mmmnn =) HH
gEEas e




[image: image121.jpg]Sugestoes de Problemas em
Decimais

Lucia comeu 0,2 de uma barra de doce e Camila comeu 0,5
da mesma barra. Que fragéo da barra as duas comeram
junlas?f%)

José ja leu 0,75 de um livro. Que parte do livro ainda falta para
acabar de ler? (025

Pensei em um numero. Adicionei-lhe 2,08 e subtrai-lhe 4,6. |
Em que nimero pensei, se o resultado final é 5,152 3,17

Um pedreiro ja fez 0,35 de seu servigo. Que parte do servigo

ainda tera de fazer? (065 '

André tirou 4,85 na prova de Matematica e 3,5 no exercicio.
Quantos pontos ele conseguiu? 35

Pedro tinha de fazer 12,50 metros de um muro. Fez 5,25
{3°| metros em um dia e 3,85 metros no outro. Quantos metros de
f/ muro ainda tera de fazer? (3 som)

Ontem, a temperatura foi de 23,43 graus. Hoje esta mais frio
e atemperatura é 19,61 graus. Qual é a diferenga de tempe-
ratura entre a de ontem e a de hoje?(3.82¢raus)

Andréa bordou uma toalha inteira e Amélia 0,50 de outra. ]
Juntas, quantas toalhas bordaram?(1.50)

| Quanto falta a 1,8 para completar 3 inteiros? (1.2

I-imiana pintou 0,6 de uma folha. Quanto deixou de pintar? (MJ




[image: image122.jpg]0,006

Xeroque duas vezes, recorte cada cartao, embaralhe-os e forme pares de

fragao decimal com numerais decimais. (Jogo de duplas)

Jogo da Memoria de Decimais



[image: image123.jpg]Matemdtica

Medidas de Comprimento

+ O metro é dividido em 100 pedagos do mesmo tamanho, chama-
dos centimetros.

+ Cada centimetro é dividido em 10 pedacinhos chamados milimetros.

I‘I metro = 100 centimetros = 1.000 milimetro;I

+ Quando dividimos o metro em 10 pedagos do mesmo tamanho,
encontramos decimefros.
1 metro = 10 decimetros
1 decimetro = 10 centimetros

I‘I metro = 10 decimetros = 100 centimetros = 1.000 milimetros

Professor: Pedir que as criangas levem para sala de aula instrumentos de
medidas como: fita métrica, metro articulado, trena, metro de madeira, e levar a
classe a diferenciar os tipos de metro e mostrando as suas fungbes. Levar a
crianga a percepgdo de medidas como 10cm, 1cm e 1mm na régua.

“Tu, Senhor, sabes quando me assento ¢ me levanto.” (Salmos 139:2)



[image: image124.jpg]Cole as partes,
montando o seu metro.
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3

Professor: Oriente seus alunos na colagem do metro e use-0 em medigdes dentro
da sala (altura da mesa, largura da porta, altura do armério, etc.).



[image: image125.jpg]Vocé Faz as Medidas

+Use o metro; faga as medidas e marque:

Altura de sua mesa:

menor que 1 metro Quanto &?

igual a 1 metro >

maior que 1 metro

\ Altura de seu colega:

menor que 1 metro

2 Quanto é?
igual a 1 metro C
maior que 1 metro

0|

Largura de seu caderno.

menor que 1 metro

Quanto é?

]

Comprimento de seu brago:

igual a 1 metro

maior que 1 metro

menor que 1 metro

&?
igual a 1 metro Quanto 7

maior que 1 metro <




[image: image126.jpg]Mul¢iplos e Submiuiltiplos

Abreviaturas Nomes Tamanho
Am quildmetro | 1.000 metros g_
3
S a
«\Q\’ /Lm hectdmetro | 100 metros | &
Nd o
N -
a/am decametro 10 metros "a'
Unidade
Fundamental| ”n mebe 1 metro
& 3
r{m decimetro 0,1 8
2
2
1)
cm centimetro 0,01 %
°
H
mm milimetro 0,001 =3
©
S|

“Este é o dia que o Senhor fez; regozijemos e alegremos nEle.”
(Salmos 118:24)



[image: image127.jpg]Leitura e Escrita de Hedida
Y A e

+ Observe:

b | b | dam

2, | 4 5

Escreve-se: 2,45m
Lé-se: 2 metros e 45 centimetros, ou

2 metros, 4 decimetros e 5 centimetros. \ W

3

Lé-se o numeral a esquerda da virgula, acompanhado da
palavra indicada pela abreviatura e, em seguida, o numeral &

direita da virgula, acompanhado do nome correspondente as
casas decimais.

\-

+ Como se lé:

317 m /V

>

\A
8,3 hn /V
/V D

v

42,7 dam

2,4 dn

“Pai, desvenda os meus olhos para que eu contemple as maravilhas da
Tua lei.” (Salmos 119:18)



[image: image128.jpg]Medidas de comprimento,
foi tdo simples de entender!
Se eu prestar muita atengdo,
apidinho vou resolver...

3,08 n | Af

43,3 /m] :
l 6,43 m

5,7 dam
6,36 bl A

0,37 m E

+ Agora escreva por extenso, observando cada cédigo:

o[>

][m][x]




[image: image129.jpg]Célculos Orais sobre Medidas.

+ Com 80cm de fita, Ana enfeita uma embalagem de presentes.
Quantos centimetros de fita gastaré para enfeitar 5 embalagens iguais?

+ Com meio metro de fita enfeitaram-se 2 presentes.
Quantos presentes poderdo ser enfeitados com 1 metro e meio?

+ Para embrulhar presentes, as criangas precisam de pedagos de meio
metro de corda@o. Anténio tem 1 metro de cordéo e Fernanda 1 metro e
meio. Quantos pedagos de meio metro tém as duas criangas?

+ Papai faz uma caminhada didria de 3 quilémetros. Quantos metros ele
faz na caminhada?

+ Sénia precisa de 1 melro de renda para enfeitar uma roupa de bebé. Ela
@ tem um pedago de 60cm de renda. Quanto ela precisa comprar?

+ Para encapar um livro, s@o gastos 25 centimetros de plastico. Quanto se
gastaré de pléstico para encapar 4 livros?

+ Um atleta corre 10km de manha e 10km & tarde.

Quantos /m ele corre por dia?

E quantos /m correré em uma semana?

+ Marcia tem 75 centimetros de fita e precisa de 1 metro.
Quantos centimetros lhe faltam?

+ Com 2 metros de tecido, o alfaiate faz uma camisa. Com uma pega de 15
melros, quantas camisas iguais podem ser feitas?
Sobra tecido? Quanto?

“Os olhos do Senhor estio em todo lugar contemplando os maus ¢ os bons.”



[image: image130.jpg]Corrida de Animais

+ Leia e responda:

ANIMAL  |VELOCIDADE

Beija-flor 88 km por hora

Mosquito 7 km por hora
Camelo 20 km por hora
Lobo 45 km por hora

Pantera 114 km por hor:

Baleia 18 km por hora

« Qual dos animais acima é mais veloz?

» Quantos metros por hora corre o camelo?

« Quem é mais lento: o beija-flor ou o lobo?

« Que animal corre 7.000m por hora?

« Quantos metros a pantera corre mais que o lobo?

« Se 0 mosquito voa 7km por hora, quanto voara em 3 horas?

Jesus é a minha paz!



[image: image131.jpg]Estudando Perimetro

+ Sabrina fez uma colcha em forma de retangulo, com as medidas abaixo. Ela
quer colocar franja em volta da colcha. Quantos metros de franja ela vai gas-
tar?

+ Para sabermos a resposta, vamos somar
os lados da toalha:
2m+2m+1m+im=6m.

+ Ela vai gastar 6 metros de franja.

Com essa operag&o, nds achamos o
perimetro da colcha.

A E[HIHiHllrUlIllmﬂiﬁ(llﬁﬂﬂlmliw‘\IHUI”
2m

e—1m Tm

2m

o

Perimetro é a soma dos lados de uma figura geomé'ricc.)

+ Veja a figura ao lado. Mega os seus lados e anote:

Lado A= . cm
B 5cm
LadoB=—80  _cm
C
A
Indo s o Sem ocin
LadoD=e—8—cm

D 6cm




[image: image132.jpg]Cada quadrinho tem 1 centimetro de lado.

+ Calcule o perimetro de cada figura:

& A= cm
©) o

“O Senhor conta o nimero das estrelas, chamando-as todas pelo seu
nome.” (Salmos 147:4)



[image: image133.jpg]Linhas Abertas e Fechadas

—>> linhas abertas simples.
Linhas que comegam num ponto e terminam em outro .

—> linhas abertas ndo simples.
Linhas que comegam num ponto e terminam em outro,
com cruzamento.

—3> linhas fechadas simples.
Linhas que comegam e terminam no mesmo ponto.

—> linhas fechadas néo simples.
Linhas que come¢am e terminam no mesmo ponto, com
cruzamento.

“Santo, Santo, Santo é o Senhor Deus, o Todo-poderoso.”
(Apocalipse 4:8)



[image: image134.jpg]De Olho nas Linhas

+ Observe as linhas e pinte a que ¢ diferente em cada fileira:

12] 22 32 42 52| 6

TR

7 @ B @ B &

==J)

« A linha diferente na fileraAéa —____porque ela é uma
Tquarta)

(linha fechada simples)

+ Alinha diferente na fileraBéa ————__ porque ela é uma
Tercara)

{inha aberta simplos)
+ Pinte:

« O interior do circulo, de vermelho.
« O interior do quadrado, de amarelo.

L O

+ O que vocé observou, ao colorir as duas figuras?

Senhor, Tua presenga enche o meu ser!



[image: image135.jpg]Pontos, Retas ¢ Linhas

+ Observe os pontos que mostram a posi¢&o de alguns jogadores de um time de volei:

oA oD

- °r

« Quais s&o os pontos que marcaram as posigbes dos jogadores mais

mos da rede? O O

«Qual & o jogador que ocupa a parte central?

+ Usando a régua:

oA ®E
ec

oD
oB oF oH

+ Una os pontos indicados, tragando segmentos de retas e mega-os com ré-

gua graduada:
O ponto A ao ponto B (AB) tem centimetros.

O ponto B ao ponto F (BF) tem .............. centimetros.

O ponto B ao ponto H (BH) tem centimetros.

“esus Cristo, Este é o verdadeiro Deus ¢ a Vida Eterna.” (I Jodo 5:20)



[image: image136.jpg]Campo de Futebol

+ Observe o campo de futebol e complete abaixo, usando as palavras ponto ou reta:

« Cada trago das redes

« A parte central do campo

« A marca do pénalti
« A linha diviséria do meio-campo

« A linha lateral do campo
Segmentos de Reta

+ Observe os dois quadros com segmentos de reta:
A c

B R
Ee— o F \S

+ Pinte o quadro que tem o maior segmento de reta.

AB EF cD MN RS

*Qual & o menor?

» Qual dos dois segmentos contém a mesma medida?




[image: image137.jpg]+ Marque um X nas figuras abaixo que sdo segmentos de reta:

=1

+ Responda, no quadro ao lado, quantos segmentos de reta ha em cada figura:

A \_/—‘

A

@O0

+Responda:

« Qual é o maior segmento de reta?

(GH)
« Qual é o menor?

TAB)

+ Quanto medem os segmentos?
cD

Ben
GH

(4cn)
Lm

2 em
JL

25 cm)



[image: image138.jpg]Semi-reta

+ Observe a reta e o ponto A:

<t ° D
A

+ Esse ponto divide a reta em duas partes ilimitadas, no

<t >

o
AB

+ Cada uma destas partes é chamada de semi-reta.

A semi-reta tem origem num ponto, mas é ilimitada em um dos
sentidos. Isto &, fem principio, mas ndo tem fim.

+ Trace as semi-retas com extremidades nos pontos:

+ B que passa pelo ponto C. .
+R que passa pelo ponto T.
« A que passa pelo ponto D.
« P que passa pelo ponto S.

“Deus é lu

¢ ndo hd Nele treva nenhuma.” (I Jodo 1




[image: image139.jpg]Linhas no Quadro
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+ Observe as linhas no quadro acima e marque Certo ou Errado, conforme
as afirmativas. Use a legenda Certo

As retas A e B séo paralelas.
As retas J, L e M estdo em posicao vertical.
As retas C e D néo sao retas concorrentes.

Errado

As retas E e F sdo perpendiculares.

As retas G, H e | sdo concorrentes.

000000

As retas A e B ndo estdo na posigdo vertical.

Professor: Trabalhe com seus alunos formando retas verticais, horizontais,
paralelas, concorrentes, perpendiculares, usando colagem de palitos.



[image: image140.jpg]« Qual é o seu peso?

« A unidade usada para pesar objetos mais
leves.

« Trés coisas que compramos aos quilos.

« A abreviatura de grama e quilograma.

« Quantos gramas ha em 1 quilograma?

» A unidade de massa mais usada.

« Por qual palavra pode ser substituida a
palavra quilograma?

+ Qual contém maior peso:
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Falando de Gramas

Em 1 quilo femos 2 meios quilos.

( A quarta parte do quilo equivale o 250 gramas

Quantos pacotes de meio Quantos pacotes de 250
quilo ha em: gramas ha em:

2 quilos 2 quilos

3 quilos 3 quilos

5 quilos 5 quilos

Jesus Cristo ¢ a luz do mundo.



[image: image142.jpg]quilo-
grama

MULTIPLOS Unidod

Furdomentel

f————————

Certo Errado
« O quilograma ¢é a unidade fundamental das
medidas de massa.
« O decagrama é mdiltiplo do grama.
+ O miligrama é 1.000 vezes menor que 0 grama.
-

+ O miltiplo do grama que vale 1.000g é o
quilograma.

« O submultiplo mais usado € o miligrama. Ele é
muito usado na formulagdo de remédios.

« Para medir grandes massas (cargas, barras de
ferro, etc.) usa-se a tonelada(t) que corresponde
a 1.000kg.
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+ Observe o Quadro Posicional: S

kg | hg |dag| g |dg | cg | mg MASSA E SiMBOLO
2|36 [236,]
3,07 ]
2 (5|0 ]
3,| 8
2193
2(0/0,|5

+ Complete de acordo com o simbolo e escreva por extenso:

23,6

vinte e trés gramas e seis decigramas

BOOOO®




[image: image144.jpg]Observando e completando

e ‘
+ Observe o Quadro Posicional e complete: .

+ O Quadro Posicional apresenta as medidas de

« A unidade fundamental dessas medidas é 0 ——__ J

« A medida representada é o

« Escreva-a por extenso:

« Transformando a medida do quadro em hectograma, ficard — )

« Transformando-a em decagrama, ficara.




[image: image145.jpg]C%@ Registrando Massa @

+ Represente no quadro as medidas abaixo:

Treze quilogramas e onze gramas

&

Dezoito gramas e sete centigramas

%

Duzentos e cinqlienta gramas

Vinte e seis decagramas

@@@@@@@@@@

Dez decigramas e cinco miligramas

=% ofte T & Do,

O Senhor vé o meu coragio.
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+ Observe:

22 quilos

28 quilos

30 quilos 20 quilos)

+ Agora, responda:

« Quem pesa menos?

(Lauro)

« Quem pesa mais?

(Carice)

« Compare o peso de Clarice e Lauro. Quem pesou mais?

Quanto a mais?

« Karla e Clarice pesam juntas

quilogramas.

(10kg)

« Gilberto pesa a quarta parte de Lauro, mais a metade do peso de Lélio. Qual é

o peso de Gilberto?

(1949)

« Meu primo tem o peso de Lélio e Karla juntos, menos o peso de Lauro.

Qual é o seu peso?

(30kg)

« Dona Priscila pesa o triplo de Lélio. Qual é o peso de Priscila?

(84kg)




[image: image147.jpg]154kg + 19kg =

600g - 250g =

Somos felizes com Jesus!



[image: image148.jpg]+ Os liquidos sao medidos em litros.

» A unidade principal das medidas de capacidade é o

» Um litro contém e mililitros.

» Cole, ou desenhe abaixo, figuras de recipientes que contenham medidas
menores que o litro:

B *@FMQM



[image: image149.jpg]Multiplos e Submultipios
do Litro

+ Complete, escrevendo por extenso os nomes das medidas:

SUBMULTIPLOS

litro

%?%g@% ) %" [ 1000ml

+ Considerando as unidades de medidas mais usadas para medir liquidos, litro
e mililitro, qual delas vocé usaria para determinar a capacidade de:




[image: image150.jpg]Completando Tabelas

+(Complete com o que se pede:

30 ./ de desinfetante

+ O garrafao grande esta cheio de gasolina. Para enché-lo foi preciso usar o
garrafdo pequeno, 5 vezes. Quantos litros cabem no garrafdo grande?
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[image: image152.jpg]Formando Litros

+ Observe as medidas abaixo e depois relacione nos espagos o que se pede:

-
== s =)
W 2 litros

« A medida maior que 1 litro &:

« As medidas menores que 1 litro sdo:

« Medida que equivale a metade de meio litro

+ Complete de acordo com os recipientes acima:

1 litro +

(750 wl) (250 wl)
meio litro * +

(250 wl) (200 mt) (50 ml)

5 litros + + 5

@h i @h (750 nl) (250 nl)
1 litro + + + + l

(200 nl) (200 wl) (200 wl) (200 )




[image: image153.jpg]+ As figuras ao
lado sdo denominadas
poligonos.

+ Nenhuma figura
ao lado é um
poligono.

+ Todas as figuras
ao lado tém
mais de quatro angulos.

+ Vou colorir
somente as
figuras que sejam
poligonos.

+ Ha somente
dois poligonos
com cinco vértices.

+ Ha dois
poligonos com
angulos retos.

+ A maioria dos
poligonos ao
lado contém
angulos
agudos.

))PIEN
Poli = muitos
goros = dngulos
¢

AN AR
OIO0E
DA 7o
EREN
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[image: image154.jpg]Tipos de Poligonos

+ Os poligonos recebem nomes diferentes:

2@ 35
NUMERO DE
LADOS




[image: image155.jpg]abertura
. (90graus)

Angulo Reto Angulo Obtuso Angulo Agudo

90 graus mais de 90 grau: menos de 90 graus

+ Observe os poligonos e pinte de vermelho as opgdes corretas:

OTem 2 angulos agudos.

OTem 4 |ados e 5 vértices
OTem um angulo agudo e um obtuso.

OTem 6 lados e 5 vértices.

OTem 4 lados congruentes (dois a dois)
OSé tem angulos obtusos.

OTem 2 angulos agudos e 3 obtusos.

OTem 6 segmentos de reta e 5 angulos.
OTem 2 angulos retos e 3 obtusos.




[image: image156.jpg]@Trbriénsulos e ﬂuadrilétero:ﬁ%

Tridngulos sdo poligonos formados por trés segmentos de reta.

CLASSIFICAGAO DOS TRIANGULOS QUANTO AOS LADOS

EQUILATERO ISOSCELES ESCALENO
g E H
A c o F |
Vértices> AB.C Vértices> D.EF Vértices> G.H.I
Lados AB = BC = CA | [Lados> DE = EF = FD | [Lados> GH = HI = G
Trés lados iguais Dois lados iguais Trés lados diferentes

Quadrilateros sdo poligonos formados por quatro segmentos de reta.

QUADRADO

RETANGULO

A B « Quatro lados
AB. BC. CD. DA
« Quatro angulos retos
« Lados paralelos:

+ Quatro angulos retos

Lados paralelos:

| * Quatro angulos agudos

« Dois angulos agudos
« Dois angulos
™M obtusos

R

P\

& d ABeCD-ADe BC EFeHG-EHe FG
LOSANGO TRAPEZIO
J « Quatro lados « Quatro lados
UelM-Mell STeRU-SReTU

« Dois angulos agudos

T
« Dois angulos
obtusos

~

e

o

==_>





